

國立臺北大學校訊

發行人 / 侯崇文
總編輯 / 陳慈陽
執行編輯 / 董手山、侯勤貞
中華民國八十九年五月一日創刊
投稿電子郵件信箱: iform@mail.ntpu.edu.tw
電話: 86746033

地址 / 台北市民生東路三段67號
台北縣三峽鎮大學路151號
台北校區電話: 25024654
三峽校區電話: 26748189
網址: www.ntpu.edu.tw

國內郵資已付
台北建北郵局特准掛號
台北字第180號
TAIPEI () TAIWAN
R.O.C.
POSTAGE PAID
LICENCE NO. N180
中華郵政台北誌字第91號
執照登記為雜誌交寄

活力 多元 年輕

NATIONAL TAIPEI UNIVERSITY

本校公共事務學院邀請行政院前副院長朱立倫先生蒞校演講

鼓勵學生關心公共事務並多瞭解、關懷社會 學生回應極為熱烈



朱前副院長

公共事務學院主辦之「公共事務論壇系列一」，於本(99)年5月20日(星期四)榮幸邀請到前行政院副院長朱立倫先生蒞校演講，講題為「公共事務，你也可以參與——青年學子為社會服務的第一步」，吸引許多學生、老師及職員前往聽講。



會場實況

講座開始，朱立倫先生首先提到身為從政人員的角色定位，以「問號」來當作頭銜最為貼切，因為從政人員下一秒的「位置」會在哪裏永遠都是未知數，他自嘲自己是一名政治臨時工，與其講究頭銜，不如在每一個位置都做到應有本分、扮演好自己的角色。朱立倫先生以歐美時事和實例劃破青年與政治的藩籬(分別提到英國近年最年輕的首相，年僅43歲的David Cameron，以及由美國伊利諾州參議員一躍而升成為總統的Barack Obama)，強調在現今社會中，年齡與政治經歷都不是從事政治工作的阻礙，藉以鼓勵在座的學生不要侷限在過去的刻板印象中而裹足不前，應以年輕的活力與熱情多去了解社會，並關懷社會。他以自身經歷為例，過去曾任大學專職教授的他，時時關心公共事務及社會的脈動，進而聽從友人建議放棄安定、人人稱羨的大學教職而毅然決然投身於政治工作。他憑藉著自身的財經專業與社會的熱誠，為落後的財經法規進行修法的大改革，不僅創下歷屆立法委員修法記錄，更在當時一些單位所舉辦的問政績滿意度調查中屢屢名列前茅，而於桃園縣長任內，政績亦不可勝數，他因此向民眾證明只要個別立委有決心就可解決歷屆立委們，以及前任縣長積累

多年未解決的問題。

席間朱立倫先生以其過去在大學授課的方式進行演講，肢體語言極為幽默、風趣，在將近九十分鐘的講座中，替場內製造了不少笑聲，使學生在輕鬆的氣氛下面對嚴肅的政治話題，更能透過這位前行政院副院長精闢的分析，讓在座學生理解何謂公共事務，並了解公民參與的重要性。

於提問時間，本校三位學生針對年底新北市選舉、面對在野黨或民眾對政府政策有不同意見時的因應之道，以及本校三峽校區基礎設施不足的解決方式等提出疑問，朱立倫先生以從容不迫態度一一回答，並適時佐以實例說明。他特別強調未來的新北市政府絕對有能力和途徑解決本校三峽校區基礎建設的不足，至此，在場近四百位學生均一同向他回應以熱烈掌聲。



同學熱烈向朱前副院長提問



聽講同學們與朱前副院長合影

朱立倫先生的精采演講，讓本校師生及員工在輕鬆的氣氛中，經由他個人的從政歷程，間接認識到公共議題，拓寬了政治視角，也為將來有意涉入公共事務或從政的青年學子，指出面對公共議題應有的正確態度及方向，相信均感受益匪淺。



本校黃副校長(左4)、陳主任秘書(右3)等人與武漢大學周副校長(右4)合影

大陸武漢大學周創兵副校長蒞臨本校訪問 由黃書禮副校長接待

武漢大學周創兵副校長暨張志強主任於4月22日蒞臨本校訪問，由黃書禮副校長接待，並由陳慈陽主任秘書、研發處學發組歐士田組長、林榮宗專門委員、翁雅玲小姐、羅馥齡小姐以及國際事務中心蔡瓊姿主任、張嘉展小姐等陪同參加座談，雙方就未來學術交流交換意見。

武漢大學是大陸教育部直屬重點綜合性大學，也是重點建設高校之一。張志強主任以及大陸各高校港澳台事務主管曾於2009年10月30日到本校訪問。本校陳慈陽主任秘書也甫於今年3月初應邀前往武漢大學學術交流及演講。另該大學

博士生馬立群同學獲得中華發展基金管理會補助來台撰寫論文，由本校法律系張文郁老師指導研究「臺灣地區行政訴訟標的與裁判效力理論與實務研究」。來台期間將主要學習研究台灣之行政訴訟法，尤其有關台灣行政訴訟之訴訟標的理論，進一步比較兩岸行政訴訟法制，並依此作為博士學位論文研究方向。

武漢大學邀請本校師生參加2010兩岸青年交流營，目前受理本校同學申請中。本校已與武漢大學達成簽訂學術協議及交換學生協議之共識，報請教育部同意中。

國際扶輪社世界和平獎學金提供國外碩士學位獎助

三峽扶輪社社長凌見臣、候任社長張新宏、社員李正吉總經理等一行，於5月14日拜訪侯崇文校長，希望本校多多鼓勵學生踴躍申請扶輪世界和平獎學金。

國際扶輪社辦理扶輪世界和平獎學金，獲獎者將由扶

輪社提供獎學金美金五萬元，俾到六個扶輪和平及解決衝突國際研究中心之一(如美國杜克大學、柏克萊大學等)，攻讀國際關係、和平及解決衝突及其他相關主題二年，以取得碩士學位。

歡迎本校同學申請!

申請人須大學畢業及有相關工作經驗;意者請於99年5月27日前，將相關申請資料送達本校秘書室，以利作業。

本校將以推薦1名人選為原則，如申請人數逾1人，則由校內主管及教師籌組小組進行甄選，再憑推薦。

99年度「江丙坤兩岸交流貢獻獎」8月份受理申請

「簡吉與日據台灣農民運動特展」盛大開幕 侯校長親臨會場致詞

「海峽兩岸經貿文化交流協會」為培育並獎勵兩岸經貿、文化交流人才，特設立「江丙坤兩岸交流貢獻獎」。99年度之相關獎項自99年8月1日起至99年8月31日受理申請，請有志申請者於期限內備妥相關資料逕送至台北大學亞洲研究中心(以下簡稱本中心)辦理。99年度之獎助項目、名額及金額如下:

簡吉(1903-1951)是台灣近代農民運動的推動者，他的一生就是台灣反抗運動的歷史脈絡。1924年4月的「二林蔗農爭議事件」是第一次農民發動的抗爭，從此反抗壓迫的農民運動風起雲湧。侯崇文校長開幕致詞時指出，簡吉為農民權益努力，但卻不見容於殖民地政府，也不見容於國民政府，他是歷史的悲劇，我們應該記取教訓，讓這樣的歷史不再重演。同時，我們也要相信歷史，人類會不停的追求人權、公平，與社會正義;因此，我們都要努力，在這塊土地上奉獻，共同來成就台灣歷史的成就與價值。



侯校長(前座中)與參加開幕的全體來賓合影

政務委員曾志朗先生則勉勵大學應發揮追求真理之精神，勉勵年輕學子應效法簡吉老先生之精神，勇於追求公平、真理及正義。現場嘉賓有海洋大學李國添校長、台灣科技大學陳希舜、高雄市顧問范異綠女士、信義房屋周俊吉董事長、Dr. Havid n Rodriguez、新眾電腦股份有限公司林洽民董事長、龍眾新媒體股份有限公司吳順意董事長、交通大學客家文化學院蔡石山講座教授、中央研究院吳叡人助研究員、玉山週報朱滿菁副總編輯、陳國哲博士、吳義德博士、財團法人大眾教育基金會葉顯光顧問、財團法人大眾教育基金會陳素綿經理、中央警察大學消防學系曾偉文助理教授及本校多位師長蒞臨參加。

下午1時在同地點101教室並有「50年滄桑—台灣1920-1970」專題演講由大眾集團簡明仁董事長、中央研究院吳叡人研究員及交通大學客家文化學院蔡石山講座教授主講，由本校歷史系李若庸副教授主持。

【接續 第2版】